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ressi locali, si r ipercuote , l eg i t t ima , ne l la 
Camera , la protes ta degl i en t i in teressa t i . 

Pe r res tare , molto b revemente , però, ne i 
l imi t i dello svo lg imento di una proposta 
sospensiva, dirò che il disegno di legge clie 
è d inanz i a l la Camera non ha ca ra t t e re 
urgente . Nemmeno i p roponent i fecero ri-
corso a ta le urgenza, che non f u r iconosciuta 
mai dal Governo, ed il voto del Consiglio 
provinc ia le di Caserta del 1891, che ora, 
dopo und ic i anni , si invoca a giust i f ica e 
sostegno de l l ' a t tua le disegno di legge, non 
ebbe, per pa r t e del Governo, appl icaz ione 
alcuna. Ora, nel l ' in teresse de l l ' amminis t ra -
zione del la g ius t iz ia , credo pericoloso il 
s is tema di voler modificare con disegni di 
legge s ingolar i le nostre circoscrizioni, so-
s t i tuendo a l l ' i n i z i a t i v a del Governo quel la 
pa r l amen ta re . L ' i n i z i a t i v a pa r lamenta re , in 
questo caso, non è esente da sospet to ; e, 
con la fac i l i t à con la quale queste quest ioni 
possono essere s tud ia te in un 'assemblea po-
l i t i ca ; con la difficoltà che abbiamo, di esa-
mina re i casi s ingol i e di approfond i re le 
rea l i c ircostanze di luogo e di f a t to ; noi 
spesso possiamo compiere delle modifica-
zioni radical i e dannose alle nostre circo-
scrizioni. 

E questa sarà, pur t roppo, la conseguenza 
de l l ' approvaz ione d e l l ' a t t u a l e disegno di 
l egge . 

Poiché il mandamen to di Carinola, che 
si vuole dis taccare dal t r i buna le di Cassino, 
è molto p iù popoloso ed anche molto p iù 
impor t an t e del mandamen to di Mignano, che 
al t r i buna le medesimo si vuole aggregare . 
La legge proposta , quindi , t u r b a in teress i 
g rav iss imi del t r i buna le di Cassino, che 
vede d iminu i r e la sua impor tanza e subi-
rebbe g rave danno. 

I l t r i buna l e di San ta Maria invece è g ià 
sovraccarico di un numero enorme di cause 
civi l i e pena l i ; e deve pronunz ia re ol t re 
t remila sentenze a l l ' anno ; e l ' es tenderne la 
g iur isdiz ione al mandamen to di Carinola, 
aumente rebbe la mole, già g rande , degl i af-
far i , con danno sicuro delle par t i ed anche 
della g ius t iz ia , se non al t ro, per la sua 
spedi tezza. 

D 'a l t ra par te , se in provinc ia di Caserta, 
per rag ione di popolazione e di estensione, 
debbono esistere due t r ibuna l i , non si po-
t rebbe dare assenso al la legge proposta , 
senza t u rba re i c r i te r i che pres iedet tero ap-
punto a ta le d is t r ibuzione . 

Siamo al la v ig i l i a d 'una r i fo rma g iud i -
z i a r i a che impl ica anche una modifica nel le 
a t tua l i circoscrizioni. Questa r i fo rma non 

solo venne solennemente annunz ia t a e pro-
messa inaugurandos i i l avor i de l l ' a t tua le 
Sessione l eg i s l a t iva ; ma, ne l la seduta del 
15 maggio scorso, discutendosi i l b i lancio 
di graz ia e g ius t iz ia , l 'onorevole min i s t ro 
gua rdas ig i l l i d ichiarò che il d isegno di 
legge re la t ivo al la r i f o rma g iud iz ia r i a era 
pronto, e prese impegno di p resen ta r lo a l la 
r ipresa dei lavori pa r l amen ta r i . Si t r a t t a , 
quindi , d ' a t t endere qualche mese ancora, 
perchè la Camera possa fa re una r i fo rma 
radicale , raz ionale e completa . 

Io comprendo pe r f e t t amen te gli onore-
voli p roponen t i che si sono f a t t i in iz ia tor i 
di questa proposta di legge. Senza dubbio 
essi sono in te rp re t i , i r app re sen t an t i di u n a 
q u a n t i t à di des ider i e di b i sogni di u n a 
zona che en t ra ne l l ' ambi to delle loro rela-
zioni personal i ; ma quando di f ron te ad 
interessi , per quanto impor tan t i , a l t r i ve 
ne sono non meno leg i t t imi , in p ieno con-
t ras to con essi, e di ciò fa fede la neut ra -
l i tà del Governo, f r a la voce discorde dei 
r app re sen t an t i di questo o di quel collegio, 
unico a rb i t ro sereno ed imparz ia le può e 
deve in t e rven i re la Camera sospendendo di 
votare una legge che è fomi te di aspre 
lotte, in a t tesa che a l t r i event i , a l t re con-
dizioni , a l t re p iù complesse r i forme, che 
f r a breve ve r r anno in discussione, possano 
condurre ad una r isoluzione rec iprocamente 
equa per t u t t e le pa r t i in teressa te . 

Pe r queste rag ion i io insis to affinchè la 
Camera vogl ia approvare l 'ordine del giorno 
sospensivo che ho avuto l 'onore di proporre . 

Presidente. H a facol tà di pa r l a re contro 
la sospensiva l 'onorevole Rosano. 

Rosario. Breviss ime pa ro le per combat-
tere la sospensiva proposta dal mio s impa-
t ico amico, onorevole Yisocchi . Comincerò 
da l l ' u l t ima pa r t e delle sue affermazioni , che 
cioè siano interess i par t i co la r i quel l i che 
hanno sugger i to la presentaz ione di ques ta 
proposta di legge. Per d imost rare come ta le 
affermazione non sia esa t ta bas ta r i cordare 
i voti del Consigl io provinc ia le di Ter ra di 
Lavoro, bas ta r icordare come la popolazione 
di Car inola abbia sempre ins is t i to per es-
sere d is taccata dal t r i buna l e di Cassino ed 
essere aggrega ta al t r i buna le di San ta Ma-
ria , bas ta r icordare il quadro del]e d i s tanze 
che i l d i l igent i ss imo re la tore ha un i to al la 
re lazione e che d imost ra i r r ecusab i lmente 
come il mandamen to di Carinola s t ia al 
t r i buna le di Santa Maria come i l naso s ta 
al la bocca, propr io come i l mandamen to di 
Mignano sta al t r i buna le di Cassino. 

Ma l 'onorevole Yisocchi si p reoccupava 


